

**Előfizetési árak:**  
 Egész évre . . . 10 frt — kr.  
 Félévre . . . . . 5 „ — „  
 Negyedévre . . . 2 „ 50 „  
 Egy hóra . . . . . — „ 85 „  
 Egyes szám ára 4 kr.

**Kiadóhivatal:**  
**PÉCSETT, Király-utca 4. sz.**  
 Az arany hajó szállodával szemben.  
 Hová az előfizetések és a lap szétküldésére vonatkozó felszólalások intézendők.

# PÉCSI FIGYELŐ

## POLITIKAI NAPILAP.

**Szerkesztői iroda:**  
**PÉCSETT, Széchenyi-tér 12. sz.**  
 Hová a lap szellemi részét illető minden közlemény intézendő.  
 Kéziratok vissza nem adatnak.  
**Hirdetések**  
 a kiadóhivatalban vétetnek tő

### Az istenadta nép.

Pécs, 1895. április 17.

(\* \*) Ha valaki most piacra tudná vinni a „nem adózunk!“ elvét, népszavazásban a legelső helyre kellene állítani; mert a nép túlnyomó nagy része gyűlölettel van eltelve az „igazságtalan“ adórendszer iránt, bármennyit fizet, soha se tudja mikor tett eleget polgári kötelességének.

Elmult az április 15-ike, az a határidő, a meddig be kellett fizetni az adót annak, a ki a következő évben választói jogát érvényesíteni akarja. Amilyen kegyes és elnéző volt eddig a határnapig az államhatalom, épp oly szigorú és kérlelhetetlen ezentúl: az adóprés az egész hazában működésbe hozatik, hogy előkerüljenek a milliók a dédelgetett hadsereg fentartására és fejlesztésére.

A nép ellenben éhezik és szegényedik. A kisiparos tönkremegy és a munkásnak keresete csak arra elégséges, hogy a hálai járó lélek belőle ki ne szálljon. Pedig jaj de mennyien vannak, a kik dolgozni akarnának, hogy ezt az életnek nevezett földi kinszenvedést hosszabbra nyújtsák, de hát nincs munka. A kisebb hivatalnok rimánkodik, hogy nem győzi gyermekeit csupán kenyérrrel jól ellátni, véznák, betegesek maradnak, átlátszó orrcimpáikon a közeledő halált lehet benők megpillantani. A magasabb hivatalnokok, a kiknek uszni kell a korrupció árjával, hogy színen maradhasanak, dacára nagyobb fizetésüknek, telve vannak adóssággal, úgy, hogy fizetésük rendszerint bíróilag le van tiltva.

Igy aztán ne is beszéljünk a nemzet szerencsétlen napszámairól, a falusi tanítókról. Ugyan ki hallgatná meg az ő jajveszékéseiket? Miért nem lettek püspökök. Bizony milliók hullajtanak keserű könyvet, midőn az utolsó párnát is elviszik fejük alól, mert hát Ausztria kedvéért annak a szegény leigázott magyar népek milliókat kell kidobni a szuronyos hatalom fentartására.

Köszönjük szépen azt a hatalmas hadsereget, mikor maga a nép nyomorban sinylik, éhes és rongyos!

Nagyhangú frázisokkal nem lehet jóllakatni a népet; mert már eljött az ideje, hogy észrevegye az ámitást. Mert hát oly botor nem akad, a ki azt merné mondani, hogy ne fizessünk adót. Szívesen és örömmel fizetne a mi jó népünk adót, csak az a mindenható kormány gondoskodnék egyben arról is, a miből előszedje az adót.

Az állami adók egyrészének elengedésére a természet csapásai által sujtottnak, kormánysegedelemre a deficitmentes, sőt fölösleggel bíró költségvetések mellett sem lehet gondolni, mert a Rájk krix-miniszter nem engedi meg. Gondoskodik az róla, hogy Magyarország állandóan szegény maradjon, és a pénzügyi hatóság legfeljebb azt teszi meg, hogy leírja ugyan az adót a kipuhtult szőlőterületek után, de a másik finánc mindjárt felírja mint adóköteles kertet, vagy szántóföldet. Csak a címet változtatják meg ezek az advancement-ben utazó urak, de a nóta vége mindig egy: Fizess!

Túrjon a nép, éhezék, haljon meg, pusztuljon el, hisz ez a hagyományos osztrák politika célja, csak a szuronyok erdei legyenek fényesek. Mit a nép, ki látja meg azt az aranygalléros kardcsörtető potentátok közül az ő rémséges, kiaszott arcával, — első a hadsereg!

Wekerle kikiáltott nagy finánc-tudományát nem méltányolta a nép. De nem is méltányolhatta, mert nem érezte semmi hasznát és egyáltalában nem bírta fölfogni, hogy miért is nevezték el őt aranyembernek. Ő sem látta magas polcáról a népnek napról-napra való pusztulását, vagy ha látta is, nem iparkodott, vagy nem tudott segíteni rajta. A valuta a népnek nem ért semmit. Mert hát mi is lett ebből? Csengő aranyak helyett nikkelpénzek járnak. A nép ugyan ezt sem bánna, csak volna belőle sok.

Napirenden van, hogy az éhező mob, a

munkás népség megmozdul és tanácskozni próbál helyzetének javításáról, vagy legalább tűrhetőbbé tételéről. Divat nálunk, hogy rámondjuk egyszerűen, hogy szociálista és ügyet se vetünk reájok. Ott a rendőség s ha ez nem elég, a katonaság, majd szétugrasztja őket, ha szabadulni akarnak abból a kényszer-zubbonyból, a mibe fogyatékos állami intézményeink helyezték őket.

Mig az éhező nép százával eseng a munkáért, addig a delegátus urak — külön 10 frt 50 kr napidij élvezete mellett — pezsgőznek és sietnek megszavazni a közös kormánynak a milliókat, mert a régi Mannlichereket ujjbakra kell kicserélni.

Mig ily sötét a kép egyrésztől, másik részen mit látunk? Az országban majdnem mindenütt idegen vállalkozás, idegen tőke, idegen munkások tizezei feltalálják megélhetésük forrását, pedig állami terheket nem viselnek. Hetekig ácsoroghat a magyar munkás a gyárak kapuja előtt, a gyáros urak rájuk sem néznek, mert nekik inkább kell csaszlaui, vagy Jungbunzlauból ide verklizett idegen. Pedig hát a mi szegény magyar munkásunk fizeti az adót, katonáskodik, kiveszi a részét az állami élet összes terheiből; a magyar munkás nem izgat, magyar marad testétől-lelkestől, de azért a kormány miatt meghalhat éhen, nyomorultán.

Rideg emberek ülnek azokon a helyeken, a hol a közjólétet kellene kormányozni. Süket fülekre, érzéketlen keblekre talál ott minden panaszhang, mely alulról száll föl a piros bársonyszéken csibukozó kegyelmes urak felé.

A mi kormányunk csak egyet tud: felül az ő vesszőparipájára, a mit elnevezett reformoknak és aztán megreformálja a — semmit. Mit törődik ő az éhező, rongyokba burkolt emberekkel, — ott a társadalom, mozduljon meg az, űritse ki áldást fakasztó zsebeit, segítsen a bajokon.

No hát mozdulj te is, te beteg társadalom, ha nem volnál a szétmállás stádiumában, tégy

## A „Pécsi Figyelő“ tárcája.

### Mikor a szív beszél.

A „Pécsi Figyelő“ eredeti tárcája.

— Csak mulasson asszonyom, csak nevesse ki jól magát, hisz ugyis meg fogja ezt egykor banni, sirni, keserűen sirni fog ezért az óráért, saját szíve fogja megboszulni, abban fog lakni az a gyilkos méreg, a mely lassan, de mégis őt, a mely leseedi arcáról azokat a szép, nevető piros rózsákat, hogy helyébe ültesse azokat a szinteleneket, azokat a sárgákat — a fájdalom virágait!

— Ne nézzen rám olyan merően, mintha nem érténé, hogy mit mondok; ne nézzen rám olyan sötéten, hisz úgy se láthat a szívembe. — Sűrű, nagyon sűrű fátyol takarja el az ott levő titkokat; nem szabad azt másoknak megismerni, mert a mi nekem örömet, a mi nekem gyönyört és boldogságot okoz, az másnak csak kín és fájdalom.

— Látom, hogy ismét mosolyogni akar, hogy azt akarja mondani, — belátok a szívedbe, ismerem annak titkait, hisz megmutattad az előbb eléggé, hogy mi lakozik benne.

— Lásza ugy e, hogy eltaláltam a gondolatát, ugy e hogy jobban tudok olvasni az arcokból, mint kegyed asszonyom! Ezek a ragyogó szemek, ezek a mosolygó szép ajkak többet elárulnak, mint az én halovány arcom, mert ez csak az ámit, csak azért, hogy eltakarhassa azt, a mi belül van.

— Hiába hisz neki, megcsalta ez kegyedet is szép asszonyom! Az előbbi jelenetnél nem a szívem volt a vezér, pihent az akkor s csak az ész beszélt, ez a zürzavaros ész, ez akart bepillantani egy pár percre egy más világba! — Meg voltam zavarodva, nem tudtam mit csináljak: kegyednek az észbontó

mosolya, ajkainak csábitó varázsa elfeledtetek velem mindent, elkábitott az a tudat, hogy egy percre meg-raboljam másnak a mennyországát!

— Oh! de miért is mondjam tovább, miért idézzem föl újra, hisz ügyis megbűnhődtem érte eléggé!

— Nem kegyed büntetett meg, nem az a sötét tekintet, nem az a gunyos kacaj fájt nekem, nem ez volt a büntetésem! Más volt az, ami fájt, ami égetett és ez itt van belül, itt a szívem mélyiben . . . ez támadt föl bennem ijesztő szellemként . . .!! Oh! de hiszen ez is meg van bocsátva, megbocsátott érte a saját szívem s kegyednek csak köszönetet mondhatok azért a tekintetért, azért a gunyos kacajért, melylyel azt hitte, hogy a mennyországból tüsszt ki, de a melylyel mégis oda tüsszt vissza, a honnan én egy percre ki akartam lépni — az én boldogságomba, az én paradicsomomba . . .!!

— Ne tüljön olyan közel hozzám, ne szorítsa ugy a kezeimet, forró a lehelete, bódító fűrtjeinek az érintése; tüljön távolabb, félek én kegyedtől, félek azoktól a sötét szemektől!

— Ugy lássa! Zárja le szemét, álmodozék egy szebb világról, álmodjék szerelemről és boldogságról, lássa szépnek a világot, szebbnek, mint én egykoron, hogy ne tudhassa meg soha; mi a fájdalom, hogy mi a szívnek összetépett üdvössége!

— Hiába néz reám ismét olyan kérőleg, nem hallgatok el, nem fogom kimélni! Kegyednek az előbbeni gunyos mosolya és kacaja követelik tőlem a beszédet, ezek ösztönöznek, hogy akaratom ellenére is föltárjam kissé szívemnek a titkait. — Nem kimélem, elmondom e titkokat már csak azért is, hogy bizonyítsam, mikép nem kegyed büntetett meg, hanem az én saját szívem . . .

— Törülje ki asszonyom szép szeméből azt a könnyecpet, nem illik az oda, nem áll jól az a kegyed arcához! Törülje ki, mert majd az első csepp maga után csalja ki a többi is és ez fájni, sajogni

fog! Minden könnyecpet vérből van — a szívnek a veriből, onnét jön ki s magával hozza az örömet, a boldogságot; minden cseppel ezeknek parányi részecskéje száll el a végtelenbe, a semmiségbe . . .!!

— Igen asszonyom, ismerem én is a könnyeket, sirtam én is eleget! Hiszen tudja kegyed is est, ismeri temetőnket, ismeri az abban levő kicsi sirhalomot ott a két kis szomorú fűzfa alatt, az én eltemetett boldogságommal!

— Igen asszonyom, ott a kicsi sirhalomnál, ott sirtam, ott zokogtam annyiszor, ott imádkoztam fájó szívű fakadó könnyeimel naponta!

— Tudja est kegyed nagyon jól, megmutatta az én halovány arcom, elbesszélte fénytelen szemem, elsusogták fájó sóhajaim akkor az én lelki csüggedésemet!

— Ne sirjon, törülje le könnyeit, tüsse el szívéből a talán belopóskodott kis bánatot és fájdalmat; nevesen, kacagjon újra, hisz az jobban illik szép arcához, mint ez a nem szívűből, nem igaz érzelemből fakadó könnyű!

— Törülje le könnyeit, ha talán igaz volna is a fájdalma, ha talán tudna is igazán érezni, mert hiszen az igaz könnyekért meg less a jutalom, a bánat után újra fog ragyogni az örömet napja, a széjjeltépett üdvösségből új boldogság fakad, látni fogja még szépnek a világot, ugy mint én is most, a ki pedig egykor semmit — semmit nem reméltem!

— Igen asszonyom, most már a fájdalom könnyei helyett örömkönyeket sírok, az a két kis szomorú-fűzfa most már üdvől, boldogságról susog; összetépett reményemből boldogító való, boldogító jelen fakadt, az a lehullott rózsabimbó ott a kicsi sirban megszánta szenvedéseimet, megjutalmazott igaz könnyeimért, elszalatta szívemből a borút, betöltötte azt újra az edes érzéssel, megengedte, hogy újra szeressek, hogy egy angyali szóke kis leánynak

valamit azzal a szegény néppel, mert bizony te is vele fogsz elpusztulni.

Hanem azért a milliókat még nagyobb mennyiségben kell kiizzadni, mert hát kell az „aranyos” hadseregnek.

**\* Tiskoronás jegyek.** A „Neue Freie Presse” szerint a két kormány között tárgyalások folynak tiskoronás jegyek kibocsátása végett, melyek hivatva volnának az új pénzforgalomban az öt forintos államjegyeket pótolni. Ezeket az új koronás jegyeket nem az osztrák-magyar bank, hanem a két pénzügyminiszter adná ki, egyúttal fundálva volnának és körülbelül ugyanazzal a jeleggel bírnának, mint a birodalmi pénztári jegyek Németországban. Az osztrák kormány álláspontja e kérdésben már ismeretes, miután Czedi báró az osztrák ipar-egyesület egyik legutóbbi ülésében kijelentette, hogy a kormány ily értékjegyek kibocsátásának szükségességét elismeri és ezért a valutaművelet további folytatásánál számolni fog. Ebből következik, hogy az osztrák pénzügyminiszterium a tiskoronás jegyek kibocsátása mellett foglal állást. A magyar kormány magatartása e kérdésben még ismeretlen.

## Hírek.

Pécs, 1895. április 17.

— **(Esküvő.)** Pilis József, a pécsi kir. ítélőtábla hivatalnokja tegnap délben tartotta esküvőjét Morócz Lenke urhölgygyel. Az esketési szertartást Szabó ev. ref. lelkész végezte.

— **(Pécsi dalárda és filharmonikusok hangversenye.)** Folyó hó 20-án (szombaton) tartja meg a „Pécsi dalárda”, a „filharmonikusok” és Hoffer „Női énekkara” ama nagy hangversenyét, melyre a próbák oly hosszú idő óta folynak. Utólag értesültünk, hogy az említett hölgyeken kívül a következők is résztvesznek: Baudisz Helén, Thaler Gusztávné, Haberényi Irma Weidinger Etelka és Spitzer Lenke. Nagy elismerés illeti Hoffer Károlyt, a pécsi dalárda első karmesterét, ki az egész hangversenynek kezdeményezője volt, ki is a művészi darab betanulására páratlan szorgalmat, odaadást fejtett ki. Ma tartja a két egyesület utolsó főpróbáját.

— **(Leszúrta az utcán.)** Vértagyasztó események voltak tegnap szombaton a vásártéren sétálók. Este 7 óra tájban történt, hogy Pozsgai Mari és Sárts Mari 19 éves munkáslányok, kik már hosszú idő óta elkecseregett haraggal viselkedtek egymással szemben, a vásártéren levő bódék egyikénél találkoztak. Állítólag szerelmi ügyön fordul meg a dolog, elég az hozzá hosszúságos szóvita, perlekedés után Pozsgai Mari a mit sem sejtő Sárts Mari kezében levő hosszú, éles késsel a szív táján szép szemében újra föltaláljam az elveszített menyországot!

— Azért hát most újra köszönetet mondok kegyednek azért a gunyos kacajért, a mellyel nem engedte, hogy egy percre is elfeledkezzem az én boldogságomról, a mellyel visszaüzt az én szép világomba!

— Ne sirjon, ne zokogjon szép asszonyom. tűze el arcáról ezeket a színtelen fájdalom virágokat, csálja ki újra azokat a mosolygó piros rózsákat, nevesse, kacagjon újra, hisz most már láthatja, hogy nekem nem az fájt, hogy engem más bántott, itt belül, itt a szívemben, arról az édes titokról, arról az üdvösségről való megfélemedezés, a mit most már kegyed is ismer, a mit elmondott velem a szívem a kegyedtől való bucsuzás s a talán örökre való elválás alkalmával!

— És most Isten önnel asszonyom, elmegyek, fölkeresem újra azt a kicsi sírhalmot, bocsánatot kérek az ott nyugvótól s köszönetet rebegek neki, hogy megvédelmezett, hogy megmentett a kísértéstől, köszönetet rebegek neki újra az én visszanyert boldogságomért. . . . . Azután pedig fölkeresem üdvösségemet, azt a szőkefürtű kis angyalt, bocsánatot kérek attól is és tudom meg fogja bocsátani vétkeimet, vagy ha meg is büntet érte, az is édes, boldogító büntetés lesz, a mellyel csak jobban meg fogom ismerni a földi menyországot gyönyöreit!

— Ne zokogjon, ne tördelje kicsi kezeit, ne könyörögjön, nem maradhatok, mennem kell, minden perc drága, minden perccel csak boldogságomat rövidítem. . . . . Törölje le könyveit, hisz kegyed is lehet boldog, kegyed is láthatja még ragyogó színben a világot, kegyed is föltalálhatja még a földi menyországot. . . . !

— Isten önnel, legyen boldog, legyen áldott szép asszonyom!

J e n ő.

megszúrta, úgy hogy a szerencsétlen leány vértől borítva, eszméletlenül a földre rogyott. A gyilkosság helyén megjelent orvos és Selényi rendőrbiztos a leszúrt leányt a közkórházba szállították, a tett elkövetése után megszökött Pozsgai Marit pedig Selényi Antal még az nap este elfogta. A vizsgálat nagyban folyik, de a szegény leány életben maradásához kevés a remény.

— **(Adakozás.)** A havi hegyi keresztre újabban adakoztak: Kaiser Vilma 1 frt, Somogyi Györgyné 50 kr. és Lakits Gyula 1 frt, összesen 2 frt 50 krt.

— **(Érdekes látványosság)** gyönyörködte ma reggel a korzón sétálókat. Néhány százra menő anyóka vonult le a város-templomtól a fűtea felé hármásával. Töpörödött öregasszonyok, kik után 20—30 mankós, világtalan stb. férfi haladt. Nevetett mindenki e diszes menetben, s kérdőjellel változott a szemlélő, hogy honnan verődött össze e sok öreg banya; szerencse, hogy nem járt arra valami vadászni készülő, mert bizonyos, hogy egy évig nem löne sem mit sem. A dolog úgy történt, hogy a várostemplomban az elhunyt Mayer Antalért tartottak requiemet, s a boldogult lelki üdvéért imádkozott a vénasszonyok hada, kik azután a gyászoló családhoz mentek a király utcán végig a nekik járó baksisért.

— **(Halálozás.)** Piller Béla jónévű órász, közbecsülésben álló pécsi polgár f. hó 16-án d. u. 5 órakor életének 78 éves korában hosszas szenvedés után meghalt. Temetése f. hó 18-án d. u. 5 órakor lesz a Nepomuk utca 3-ik szám alatti házból. Az elhunytat nagy rokonság gyászolja. — Weisner Gyula mohácsi izr. tanító életének 51-ik évében elhunyt.

— **(Hymen.)** Gálovits Zoltán fővárosi ügyvéd, ki tanulmányait Pécsen végezte, eljegyezte Várárhelyi Géza pestmegyei földbirtokos leányát, Rollát.

— **(Pofozkodó főszolgabíró.)** Mihácz Róza nevű, belepkutasi (Somogy m.) születésű szakácsnét Hübl József szentlőrinci vasuti vendéglős alkalmazta üzletében. Minthogy azonban a pécsi helyszozó nevezett leány cselédkönyvét 3 frt utánvétellel küldte el postán a vendéglős címére, ez ezen megboszankodván, a leányt 10 napi szolgálata után elbocsátotta, a nélkül, hogy könyvét kiváltotta és egy krajcár kárpótlásban részesítette volna. A szegény leány mit tehetett egyebet, mint panaszra ment a főszolgabíróhoz, a hol a megidézett gazda szemben állott elbocsátott cselédjével. A tárgyalás folyamán — mint azt a sértett szakácsnő beszéli — a főszolgabíró ur őt sajátkezűleg háromszor úgy arcul ütötte, hogy még a fogai is meginogtak. Hübl József vendéglősnek is megessett a szíve a szegény teremtesen, s bár szolgálata vissza nem fogadta, de kiváltotta a könyvét és kellő utiköltséggel látta el, hogy Pécsre jöhessen. Közöltük a tényt magát, úgy mint tudomásunkra esett, mert abban a meggyőződésben vagyunk, hogy az efféle dolgok eltussolása, ha csakugyan megtörténtek, korántsem fogja ázsainak hírelt közigazgatásunk reputációját emelni.

— **(Rémhir.)** Mint értesülünk Pécs szab. kir. város hatósága az 1895-ik évi III-ik osztályú kereseti, bányaadókról és nyilvános számadásra kötelezett vállalatok és egyletekről szerkesztett adókövetési lajstromokat az 1883-ik évi XLIV-ik törvénycikk 18-ik §-a értelmében, az érdeklettek által leendő betekinthes végett mai alulírott naptól számított 8 nap alatt a pénztári hivatalban közszemlére teszi ki. Egyúttal értesíti azon adóköteleseket, kik az elmúlt avagy a folyó évben nyitottak vagy vettek át üzletet, hogy ezek közül: F. é. április hó 23-ikán az alkuszok, ügynők, aranyművesek, asztalosok, borbárosok, banküzlet tulajdonosok, bérkocsisok, bányaadók, bognárok, borkereskedők, borkereskedők, borbélyok, cipészek, csizmadia, déli gyümölcskereskedők, ecet és szikviz gyárosok, edénygyárosok, élesztőgyárosok, építésszek, tényképészek, tuvarosok gépjavitók, hangszerárulók és henteseknek; folyó évi április hó 24-én a kaptafa gyárosok, kárpítószok, kávéházak, kereskedők, nyomdászok, kádárok, kertészek, kesztyűsök, kapcsások, kovácsok, mészárosok, lakatosok, malmok, korcsmárosok, orvosok, ruhahatárak, szabók és szatácsoknak; f. é. április hó 25-én pedig sörreladók, szobafestők, sütők, ügyvédek, vállalkozók, jutalékok- és helypénzbérlet és pénzintézetek egy-egy letteknek adója fog a kivető bizottság által tárgyalatni. A tárgyalások — a mondott napokon — mindenkor délutáni 3 órától kezdve a városi tanácsház közgyűlési termében tartatnak meg s ezekre az érdekeltek személyesen jelenhetnek meg, avagy megbízott által képviselhetik magukat.

— **(Jubileum.)** Schmidt Boldizsár bányatelepi igazgató-tanító szombaton, f. hó 20-án ünnepli 50 éves születési és 30 éves tanítói jubileumát, mely alkalomból a bányatelepi tanítóság és hivatalnoki testület 50 teritékű bankettet rendez tiszteletére Gebhardt-féle vendéglő helyiségében.

— **(A pécsi katonai kórház az ezredévi kiállításon.)** A honvédelmi miniszterium felhívta Pécs város közönségét, hogy a pécsi csapat kórház tervrajzait az ezredévi kiállítás honvédelmi szakosztályába küldje fel.

— **(Jóváhagyott alapszabályok.)** A pécsi zenekedvelők egyesületének alapszabályai hosszas utazgatás után végre tegnap jóváhagyási záradékkal ellátva, megérkeztek a belügyminiszteriumtól.

— **(A villamos színházra.)** mely a buza-piacon felállított sátorban valami pár hete tartja előadásait, a husvéti ünnepek nagyobb élénkséget hoztak, és azóta minden este telve van a kis bódé, amit az ügyes igazgatók meg is érdemelnek, mert az alatt a pár óra alatt igen jól lehet szórakozni, a mit ott tölt a látogató. Ezen felbuzdulva az igazgató, mára tervezett elutazását szombatig elhalasztotta. Így tehát a ki még nem látta ezeket a szép produkciókat, ezen a héten még megnézheti. A közöket Kórodiék zenekara tölti ki játékaival.

— **(Szivar helyett fejsze.)** Alattomos embernek ismerte mindenki Singer Adolf oldi korcsmáros, s eme szép tulajdonságának adta legutóbb is példáját. Tavaly nyáron Domján István oldi földműves halotti torból jött meglehetősen borközi állapotban s mielőtt aludni ment, betért Singer korcsmájába egy üveg sörre. Mikor Singer a sört eléje tette, Domján szabadkozott, hogy most nem találja pénzét, de biztosan tudja, hogy van nála, mindjárt megkeresi. Singer nem volt hajlandó a sört pénz nélkül odaadni, elvitte tehát a sört, de újra visszahozta, mert Domján pénzét megtalálta az idő alatt. Ezen aztán csunyán összepereltek. Félóra múlva Domján István oda ment a korcsmárhoz s szépen kérte adna neki szivart, állított meg is csokolta: Singer Adolf erre hátrálni kezdett s a konyhaajtónál levő fejszéve. Domján Istvánt mellbe vágta. A kir. törvényszék a kir. ügyész vád- és Bolgár Kálmán védbeszédének meghallgatása után Singer Adolfot 9 havi börtönre s a költségek megtérítésére ítélte. Vádlott, úgy kir. ügyész felebbezett.

— **(Faátvétel.)** A holnapi nap folyamán megy végbe a városi erdőben termelt levagott famennyiség átvétele az erre hivatott bizottság által, a mit este hagyományos nagy áldomással fejeznek be.

— **(Szervusz az apád!)** Nagy sértésnek vette a „szervusz” szót Szőke János, oly annyira, hogy meg is szurkált egy pár embert érte. Mult év november 12-én történt Pécsen, Molnár Gábor Makár utcai kocsmájában, hogy Güntner György, Ujj Ferenc és Surugli Ferenc kőművesek az esteli órákban mulatgatak. Már jó későn járt az idő, mikor belépett Szőke János, pécsi kőműves, kit is Güntner azzal fogadott, hogy azt mondta neki szervusz! Elfutotta a méreg Szőkét s elkezdett kiabálni: Szervusz az apád! mikor ittuk meg a brudert sib. ezen annyira összevesztetek, hogy Szőke János a nagy zavarban először Ujj Ferencet mellbe, majd Surugli Ferencet homlokra szurta. A kir. törvényszék 1 évi börtönre 10 frt pénzbüntetésre ítélte Szőke Jánost, ki azonban felebbezett az ítélet ellen.

— **(A földrengés.)** Csutak Fábian szörnyű módon beszeszelt az ünnepek alatt a Tettyén és gyöngyvirágos jökevében elfeledett hazalátni. Csak ma reggel került a honi tető alá, hol az elkecseregett asszony imigy üdvözi a kótyagos urat:

— Elhetetlen lump, nem szégyenled magadat? Az egész város tudja, hogy tegnap hajnalban az utcai porban henteregtél!

Csutak Fábian Stellungba vágja magát s jobb kezével nagyot kanyarítva, tudóshoz illő komolysággal ekképp allegál:

— De azt is tudja ám az egész város, hogy akkor, mikor én a porban henteregtem: földrengés volt. Ha szegényről van szó, hát szégyelje magát a föld ammiért, hogy megingott a talpunk alatt! . . .

— **(Zsaroló bérkocsisok)** cím alatt tegnapi számunkban közölt híreinkre vonatkozólag illetékes helyről azon értesítést vettük, hogy a bérkocsisok a rendőrkapitányság által nagyszombaton kiadott új viteldi szabás ama tétele ellen, mely a vitelbért a Scholz-féle új sörhöz 60 krban állapítja meg, jogorvoslattal éltek s így ez a dijszabás husvét hétfőn nem volt még jogerős. Ez a körülmény volt aztán az oka annak, hogy a dijszabásra támaszkodó közönség és a felfolyamodás felfüggesztő hatályában bizó bérkocsisok közt hevesebb szóviták keletkeztek.

— **(Kitett csecsemő.)** Tegnap délelőtt a cserkúti csárda közelében az árokban egy 10 napos csecsemőt talált egy patacsi menyecske; minthogy közelebb volt cserkúthoz, bevitte a község bírájához, ki a szegény anyátlan gyermeket beszállította Pécsre a rendőrséghez, honnan a közkórházba vitték. Gyanyu Tischler Ilonára háramlik. A nyomozás folyik.

— **(Magyar iskola Zágrábban.)** Zágrábban magyar iskola épül a kereskedelmi miniszte-

rium költségén. Ez lesz az egyetlen magyar iskola Zágrábban és célja valószínűleg az, hogy a Zágrábban lakó magyar posta- és távirat-hivatalnokok ne legyenek kénytelenek gyermekeiket más városba küldeni, ha azt akarják, hogy magyar iskolába járjanak.

— **(A bosnyák főváros haladása.)** Igaza van a régi közmondásnak, hogy a kit az istenek szeretnek, annak könnyű boldogulni. A hepehupás Serajevo rohamosan fejlődik, és ma-holnap igazi európai város válik belőle. Palotások emelkednek utcáin, az idegenek fényes szállókban találnak kifogástalan kényelmet, az ipar, a kereskedelem folyton fejlődik. Iskolái, tudományos intézetei kifogástalanul teljesítik hivatásukat és most olyan hirt közöl velünk tudósítók, melynek megvalósulása irigységet fog kelteni sok olyan régebb városban, ahol sokat tanácskoznak, de keveset végeznek. Azt jelentik nekünk ugyanis, hogy május 1-én a villanyos világítás és a villanyos vasut közlekedése megkezdődik és a jámbor mohamedánok fejüket meghajtva, karjaikat mellük felett összekulcsolva fogják az ördögös műveket bámulni, melyekről álmodozni sem mertek volna, a mikor oly elkéseredéssel védelmezték hazájukat fegyvereink ellen.

## TÁVIRATOK.

— **Szeless Adorján külföldön.** (A „Pécsi Figyelő” eredeti távirata.) Szeless Adorján Zürich-ből levelet írt a „Budapesti Hírlap” szerkesztőségéhez, részletesen elmondva menekülése történetét. Szakállát még idehaza leborotváltatta és az utcán elhaladt felesége és a detektívek mellett, a kik nem ismerték meg. Folyó hó 5-én, pénteken Budacőrsre ment tartós lábbaja miatt, innét éjjel Szombathelyre és másnap Grácba ment. Irja, hogy mire e levelet olvassák, már Párisban van. Kijelenti, hogy módjában lett volna akár tizszer annyi dinamitot is használni a robbantáshoz, de legkevésbé állott szándékában a szobor felrobbantásával emberéletben kárt okozni, csupán tiltakozni akart a szobor ottlétele ellen.

— **Egy trónörökös balesete.** (A „Pécsi Figyelő” eredeti távirata.) Albrecht herceg, a württembergi trón valószínű örököse, sétalovaglás közben leesett a lóról és agyrázkodást szenvedett. Nagyobb veszély nincs.

— **Ujabb földrengés.** (A „Pécsi Figyelő” eredeti távirata.) Ma hajnalban újabb földrengés volt Laibachban, mely mintegy husz másodpercig tartott. A pánik óriási. A kémények ledőltek, az egész lakosság a szabadba menekült és butorszállító kocsikban hevenyésztek lakásokat. Több lopás történt.

— **Elitelt főispán.** (A „Pécsi Figyelő” eredeti távirata.) Miklós Gyula borsódi főispánt meg képviselő korában Drakulics Pállal vívott párbajért háromnapra itélték. Drakulics már ül a szegedi államfogházban.

— **Ifjabb Bismarck Bécsben.** (A „Pécsi Figyelő” eredeti távirata.) Bismarck Herbert gróf nejével együtt ma Bécsbe érkezett.

— **Szerb hölgyek küldöttsége Bécsben.** (A „Pécsi Figyelő” eredeti távirata.) A belgrádi hölgybizottság tagjai Natália exkirályné fogadására Bécsbe utaznak és együtt térnek a szerb fővárosba.

## Művészet, irodalom.

**Az „Uj Idők”** Herceg Ferenc lapja, 17. számában, mely a husvétünnepel egyidejűleg látott napvilágot, valóságos kincsesháza a jeles elbeszéléseknek, ötleleteknek és kitűnő rajzoknak. Maga a szerkesztő novellát írt bele és tőle van a Magyar tengerparti városok című cikk is. Mikszáth Kálmán és Bródy Sándor folytatják elbeszéléseiket, Somaházy István és Benedek Elek pedig rajzokat közölnek. A cikkek egész gárdája van képviselve részint szent képekkel (Baditz és Hegedüs László), részint pedig világiakkal (Ipoly Sándor, Neogrady Antal és Spányik Kornél.) Kitűnő továbbá a Mindenféle rovat is. Próbaszámokat kívánatra a kiadóhivatal bárkinek ingyen küld.

**A Divat-Ujság** II. évfolyamának 8. ik száma megjelent és a kiadóhivatal ugy helyben, mint vidékre szétküldte. Csak ismétlésekbe esnénk, ha újra

meg újra dicsernők. Meg kell azonban emlékeznünk dus és változatos tartalmáról, gyönyörű divatképeiről, mellékleteiről, stb. 79 ábra tünteti föl a legújabb divatot, a melyeket a legalaposabb szakszerűséggel megírt szöveg magyarázatot tesz könnyen megérthetőkké és áttekinthetőkké. A szabásmintaiv magában foglalja az egész divatlapban feltüntetett ruhákat. A kiadóhivatal a monogram-album 3. lapját és a szórakoztató mellékletet is melléklí ehhez a számhoz. A szórakoztató mellékletet Sebők Zsigmond egy kedves elbeszélése (Margit nagynénje,) A macska című jellemrajz folytatása, a háztartás rovat, szerkesztői üzenetek és hirdetések töltik be. A Divat-Ujság előfizetési ára postai szétküldéssel negyedévre 1 frt 10 kr. Előfizetheti a kiadóhivatalban, Budapest, Rökk Sziárd utca 4. szám.

**Kossuth Lajos iratai.** Kossuth Lajos nagy munkájának V. kötete április 21-én fog megjelenni. A kötetet bevezeti Kossuth Ferenc levele Helfy Ignác hoz, melyben a maga és öccse nevében megbizta, hogy Kossuth Lajos összes irodalmi hagyatékát sajtó alá rendezze. A szöveg első része az 1860-63. i. korszakról szól s kimerítően tárgyalja az októberi diploma keletkezését és utóhatását, az emigráció erőlködését ennek ellensúlyozására. A második rész az 1863-iki lengyel forradalom történetét, az arra vonatkozó diplomáciai tárgyalásokat s a magyar emigráció ez idő szerinti törekvéseit rajzolja. Az egész kötet 520 lapra terjed.

**Vadnay Károly életrajza** jelent meg épen most a dr. Körösy László országgyűztes elterjedt Korrajzok című nagybecsű vállalatában. A három füzetet Vadnay arcképe és kéziratmasban közzölt előljáró beszéde díszíti. A 266 oldalra terjedő könyv az első érdemszerint való Vadnay-életrajz irodalmunkban. Megismertet Vadnay ifjúságával, katonai éveivel, szabadságharc szereplésével, külföldi kényszerűségével; bemutatja azután Vadnayban a novellairót, a regényírót, a kritikust, a dramaturgot, a szerkesztőt s az embert. A rendkívül gazdag adatok feldolgozását és csoportosítását ugyanaz az alaposág és élénkség jellemzi, mint az eddig megjelent Korrajzokat: Ferenc József, XIII. Leo pápa, Kossuth Lajos, Jókai Mór és Vaszary Kolos legújabb biográfiáit. Vadnay Károly életrajzának bolti ára 90 kr.; de feleárban kapja, a ki harminc füzetre (bolti árban kilenc forint) öt forintjával előfizet. A ki két öt-öt forintos évi előfizetést gyűjt, az harminc füzetet kap ajándékul. A házagptóló vállalatot, melyből havonként két szám jelenik meg, jó lélekkel ajánljuk olvasóinknak. Bolti áron minden nagyobb könyvkereskedésben kapható. Kedvezményes előfizetéssel a Korrajzok kiadóhivatalában, Budapest, Andrássy út 25. szám alatt rendelhető meg.

**Méhner Vilmos** kiadásában Budapesten megjelent „A föld és népei” népszerű földrajzi és népismeii kézikönyv, írta György Aladár. Egyszerre vettük a 13., 14., 15. és 16-ik füzeteket, melyek Amerika ismertetését hozzák a tudós írótól, széles terjedelemben, a legbizhatóbb források után. Szinnyomatu egyéb képei meglepő szépek, s még a legkényesebb ízeit is kielégítik. A kiállítás eleganciája dícséretére válik Méhner Vilmos kiadónak. Az egész nagy mű 90 füzetre fog terjedni ezer nyomott képpel. Megrendeléseket elfogad a kiadó Budapesten, papnöveide utca 8. sz. és minden hazai könyvkereskedés. Egy füzet ára 30 kr.

## Felelőviteli ügyek a pécsi kir. törvényszéknél.

Április hó 18.

1. Pirker Lipót — Spitzer Benő d. e. 8 1/2 óra.
2. Hahn Sámuel — Kovács Mari d. e. 10 óra.
3. Dr. Fürst Győző — Kacsar József d. e. 11 óra.
4. Holzer és Landsmann — Klein Henrik d. e. 11 óra.

Április hó 22

1. Kovács János — Marton Ferenc és társa d. e. 9 óra.
2. özv. Lisitz Antalné — Lisitz József d. e. 9 1/4 óra.
3. Rigó Sándor — Döre Zsófi és társa d. e. 9 2/4 óra.
4. Stark Géza — Kis Karácsony József d. e. 9 3/4 óra.
5. Kovács János — Találkovits Etel d. e. 10 óra.
6. Pfaff József és társa — Bencze Antal és neje d. e. 10 1/4 óra.
7. Berecz Teréz férj. Korzsinek Józsefné — Krausz Ábrahám fia cég és társa d. e. 10 3/4 óra.

Vidéki hátralékosainkat tisztelettel kérjük sziveskedjenek hátralékaikat mielőbb beküldeni.

## A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árgyűzése.

— Április 17-én. —

Buza kőszáru	7.08	Magy. nyereménysorj.	162.25
„ tavaszra	6.93	Tiszasszabályozási köles.	152.50
„ őzre	7.02	Osztr. papíráradék	102.—
Rozs	5.85	„ arany	123.50
Arpa	6.40	„ korona	101.—
Kukoricza	6.75	1864-iki sorsjegy	199.25
Zab	6.58	Magy. vörös ker. sorj.	11.53
Káp. repce	10.55	Osztrák	17.50
Magy. aranyáradék	123.55	Olasz	12.50
„ koronááradék	98.25	Bazilika-sorsjegy	8.25
Regáló-kötvény	101.—	Jószív-sorsjegy	2.90

## VASUTI MENETREND.

### PÉCSRE ÉRKEZIK.

Budapestről	1804. sz. szem. von. reggel 5 ó. 15 p.
B.-Bródról	1807. sz. szem. von. reggel 8 ó. 01 p.
Uj-Dombóváról	1842. sz. vegy. von. reggel 8 ó. 23 p.
Bécsből	6302. sz. szem. von. d. e. 9 ó. 39 p.
B.-Bródról	1805. sz. szem. von. d. e. 11 ó. 18 p.
Budapestről	1806. sz. szem. von. d. u. 4 ó. 08 p.
Vinkovczeről	6301. sz. szem. von. d. u. 5 ó. 50 p.
Budapestről	1802. sz. gyors. von. este 7 ó. 44 p.
Bécsből	6312. sz. vegy. von. este 8 ó. — p.
B.-Bródból	1803. sz. szem. von. éjjel 11 ó. 02 p.

### PÉCSRŐL INDUL:

B.-Bród felé	1804. sz. szem. von. reggel 5 óra 35 p.
Budapest	1-01. sz. gyors. von. reggel 8 ó. 24 p.
Bécs	6311. sz. vegy. von. reggel 8 óra 29 p.
Vinkovcze	6302. sz. szem. von. reggel 9 óra 49 p.
Budapest	1815. sz. szem. von. d. e. 11 óra 34 p.
Uj-Dombóvár	1853. sz. vegy. von. d. u. 2 óra 44 p.
B.-Bród	1806. sz. szem. von. d. u. 4 óra 20 p.
Bécs	6301. sz. szem. von. este 6 óra 32 p.
B.-Bród	1808. sz. szem. von. este 8 óra 13 p.
Budapest	1803. sz. szem. von. éjjel 11 óra 30 p.

### A kis lottó húzásai.

— Április 13. —

Budapest	8	56	21	28	34
Trieszt	41	48	25	78	83
Linz	13	74	71	54	37

Laptulajdonos: **SAUTTER GUSZTÁV**  
Felelős szerkesztő: **PLEININGER FERENC.**  
TAIJS JÓZSEF  
kiadó

## Hirdetések.

6217.  
1895. SZ.

## Árverési hirdetmény.

A város tulajdonát képező Tettye-utca 66, 68, 72 és 74 számú (Weidinger, Schnekkenberger, Szutter és papir) malmok épületeinek anyaga a lebontás kötelezettsége mellett 1895 évi április hó 24-én délelőtt 9 órakor Pécs város gazdasági tanácsstermében zárt ajánlati tárgyalással egybekötött nyilvános árverésen eladatik.

Felhivatnak tehát mindazok, akik ezen épületeknek, avagy azok egyikének anyagát megvenni szándékoznak, bánatpénzzel felszerelt zárt ajánlatokat legkésőbb e hó 23-án déli 12 óráig Pécs város polgármesteri hivatalánál nyújtsák be, avagy a szóbeli árverésen vegyenek részt.

Bánatpénz minden egyes malom után 25 frt, az árverési feltételek Herbert János gazd. tanácsnoknál betekintheők.

Pécsen, 1895. április 16. án.

**Pécs város Tanácsa.**

3023 sz.  
tkvi 1894.

## Árverési hirdetés!

A pécsi kir. törvényszék mint tkvi hatóság közhírré teszi, hogy Dr. Müller János, végrehajthatónak Kreiner János, Kreinner Katalin, Kreinner Anna, Kreinner Éva és Kreinner Ferenc végrehajtást szenvedő elleni 100 frt tőkekövetelés és járulékaik iránti végrehajtási ügyében a pécsváradai kir. járásbírósa területén levő Berkezd község határára fekvő a berkezdai 956. sz. tjkvben felvett + 4303 frt 28 hszsz. szántóra 172 frtban a 957. sz. tjkvben felvett + 1009 hszsz. szántóra 160 frtban és a 988. sz. tjkvben felvett + 956 hszsz. szántóra 199 frtban az árverést elrendelte, s hogy a fentebb megjelölt ingatlanok **a 1895. évi május hó 17-én d. e. 10 órakor Berkezd község bíró házában** megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alul is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10%-át, vagyis 17 frt 20 krt, 16 frtot és 19 frt 90 krt. készpénzben, vagy az 1881. évi november 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes érték-papírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. 60. t. cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

A pécsi kir. törvényszék mint tkvi hatóság. 1895. évi február hó 8. napján.

Bogyay Pongrácz.  
kir. tiszti bíró.

**COGNAC**

**CZUBA-DUROZIER & C<sup>o</sup>**

FRANCZIA COGNACGYÁR, PROMONTOR.

Mindenhol kapható.

Vezérgyökség: RUDA és BLOCHMANN, Budapest és Bécs.

## Hirdetés.

Vb Lill János esődtömegéhez tartozó és a esődletár 1—19; 21—1016; 1018—1022 tételszámai alatt felvett üzleti áruk és felszerelések **6013 frt 97 kr** beszerzési és **4640 frt 12 kr** becsértékben, — valamint 1111—1152 és 1157—1191 tételszámok alatt felvett butorneműk és házfelszerelések **369 frt 60 kr** becsértékben **f. hó 22-én déli 12 óráig** benyújtandó zárt ajánlati uton — azonnali készpénzfizetés mellett eladatni fognak.

Felkérem az ajánlkozókat, hogy zárt ajánlataikat az ajánlati ár szabatos körülírása mellett 10% bánatpénznek készpénz vagy ovadékképes papírban leendő melléklésével s 50 kr bélyeggel ellátva nálam benyujtsák, mert a később beadott ajánlatok figyelembe vétetni nem fognak. Az ajánlatok felett a esődválasztmány még az nap dönt, — de azokat vissza is utasíthatja.

A tárgyak, közbenjárásom mellett az Ágoston-tér és sörház-utca sarkán levő házban mindenkor d. u. 1—3 óráig megtekinthetők.

Kelt Pécsen 1895. április hó 15-én

Dr. Toldi Béla  
tömegmondok.

## Hirdetések

jutányosan vállaltatnak fel kiadóhivatalunkban.

## Egy bolthelyiség

a királyi tábla épületében

május hó elsejétől bérbe adandó. — Bővebbet a kiadóhivatalban.

## TAIZS JÓZSEF Pécsen,

Széchenyi-tér 12. szám (a varostemplom háta mögött).

*Könyvnyomda, könyvkötészet, nyomtatványraktár, papirkereskedés.*

Ajálja a kor igényeinek megfelelő berendezésü

### Könyvnyomdáját

nagyobb művek, folyóiratok, körlevelek, számlák, falragaszok, meghívók, tánczrendek, hivatalos és gazdasági táblázatok, részvények, alapszabályok, névjegyek stb. stb. elkészítésére.

### Könyvkötészete

fel van szerelve papirmetsző, sodronylüsz, perforirozó, számozó, aranyozó stb. géppel, melyek segélyével a legegyszerűbbtől a legdiszesebb munkáig minden elkészíthető.

### Nyomtatvány raktárból

papi, körjegyzői és ügyvédi nyomtatványok jó papíron olcsó árért kaphatók.

### PAPIRKERESKEDÉSÉBEN

nagy választékban kaphatók fogalmi, színes és fehér író papírok, különböző súlyban és minőségben; itató papírok, levélpapírok dobózkodban, író tollak, tollnyelek, különböző színű tinták, gummi arabicumok, fehérneműjelző tinták, kaucsuk bélyegző tinták, pecsétviaszok stb. stb. élle cikkek, olcsó áron.

👉 Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek. 👈